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N AGY VÁRAD, augusztus

Tanuljunk a németektől.
Valahányszor a német katholikusok 

kongresszusairól olvasok, elfog a szégyen 
es harag keserűsége.

Nem az bánt, hogy az a hatalmas 
nemzet oly erős lélekkel és erős kézzel 
dolgozik, hanem szégyenlem. hogy mi 
nem dolgozunk. Nem az keserít el, hogy 
az a nemzet, melylyel még valaha ke­
mény túráink lehetnek, erősödik, hanem 
az, hogy mi Magyarország katholikusai 
gyengülünk.

Az a lelkesedés, amely ébresztgetésé- 
ben csekélységemnek is volt annak ide­
jén parányi része, s amely a katholikus 
egyesületi életet me.'teremtette, a mely 
külön politikai pártot szervezett, nem 
halad, nem fokozódik, _ nem nyilvánul 
meg mind nagyobb és nagyobb cseleke­
detekben, hanem igenis kihalóban van.

Mert a dolog úgy áll, hogy minden 
ami 
őket 
azok 

elveik terjesztését megne-

hónapban kellene valamit tenni 
ellenfeleinknek nem tetszik; ami 
hibás álláspontjaikból kizavarja, 
fenntartását, 
heziti.

Amióta az alkotmányküzdelem be­
állott s a néppárt a koalícióban oly tisz­
teletet gerjesztő módon helyet tart, azóta 
a küzdelem lankadásának jelei szemmel-
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iáthatóan mutatkoznak a társadalmi és 
irodalmi életben.

Pedig nekünk e hazában hatalmas 
ellenségeink vannak, akiknek nyugalmat 
engednünk nem lehet, nem szabad.

A legnagyobb ellenség a szociálde­
mokrácia atheizmusa, melynek rohamos 
terjedését könyes szemekkel figyelem és 
ellenakciót alig látok ilt-ott. Terjed a 
papgyűlölet, a hitgunyolás, az Isten gya- 
lázása éppen a nemzet dolgozó kezében, 
a munkásosztályban. Ruháinkat, cipőin­
ket, házi eszközeinket, házainkat, forra­
dalmi dalok és islentagadó káromlások 
között készíti az elámított nép.

És egész biztos vagyok benne, hogy 
bármennyire forgatja farizeus szemeit a 
»Népszava« a kedves Csapiár bácsi után 
hosszú sora következik még a papoknak, 
kiket a szociáldemokrata fanatizmus el 
fog pusztítani.

Mások megbotránkoznak és kifejezik 
undorukat és megvetésüket a lettessel 
szemben. Én egyszerűen következetessé­
get látok benne.

Miért'?
Az államhatalom a társadalom és 

munkásnép nyakára engedte növekedni 
az úgynevezett »szakszervezeteket« — 
melyek a munkások szellemi és anyagi 
boldogulását volnának hivatva előmoz­
dítani, de amelyekben más meggyőző­
dést meg nem tűrnek, mint a szociál­
demokrácia istenlagadását. A szakszer­
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vezetek vitaestélyein, előadásain, ünne­
pélyein nem hallani egyebet, mint pap­
fa ást, vallásgyülöletet, forradalomra való 
készülődés!.

A szakszervezetek terrorizálják a 
munkásokat, a tőkéseket, a főváros köz­
hatóságait és az államhatalom megfog- 
hatlan könnyelműsége még nagyobb 
befolyásra fogja őket juttatni. A közép­
kori céhrendszer tér vissza a maga elfo­
gultságával, gőgjével és szűk látókörük 
terrorizmusával. Abban legalább a munka­
adók érdeke dominált, ebben már szo­
ciáldemokrácia felforgató elvei készítik 
elő a nagy felfordulást.

És ez a szociáldemokraták részéről 
következetesség. Ök másként nem tehet­
nek, mint amit tesznek. Kihasználnak 
mindent a céljaik elérésére.

Es mi ? — Mi nem szervezünk senkit 
és semmit. A német katholikus munkás­
mozgalomról, arról a hatalmas munkás­
szervezésről, ami olt megy végbe, ne­
künk, akiknek ilyesmikre még égetőbb 
szükségünk volna, — mégcsak fogalmunk 
sincsen.

A szociáldemokrácia után legnagyobb 
ellenségünk a zsidóliberális sajtó a maga 
demokratáival és mimikri hőseivel. Nap­
nap után ezer és ezer számra hozzák a 
lapok utón útfélen a legolrombább táma­
dásokat a haza fogalma, a vallás, az 
egyház, az Isten ellen.

És a katholikus nép, mint az áldo-
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Egy regény.

a nagy írót ünnepeltük ötvenéves irodalmi 
munkásságának babérral, dicsőséggel övezett 
ünnepén. A mester, hófehér fürteivei, rend- 
jebs frakkjával, igazi szimbóluma volt a fensé­
ges szellemű művésznek, amint mindkét oldalán 
— a bankett-asztalnál — Párizs két legszebb 
asszonya ült és elhalmozta őt hízelgéssel, figye­
lemmel. A mester, az »Álmatlan éjszakák» hal- i 
hatatlan szerzője, boldog volt és a pezsgő sze- | 
lid mámorától áthatottan, mesélt nekünk az ő 
nagy, ragyogó életéből, amely telistele volt 
édes, szép emlékekkel.

— Voltaképen csak első sikert nehéz el­
érnünk, — mesélte a nagy Gabriel D. Uzard. — 
Csak az elsőt! A többi önmagától jön, egy­
mást követi; mintha csak a sikerek egymást 
vonzanák, egymást hajszolnák, hogy kényeztes­
sék a szerencsefit. Hányszor ért engem is érde- 
metlenül kitüntetés, hízelgés! És higyjék el, I 
igen sokszor minden igazi ok nélkül. j

— Mester, ön szerénykedik, — szólt közbe 
valaki. ;

— Nem. nem. Ez a tiszta igazság! Ismét- , 
lem, hogy sok olyan csók jutott nékem osz- 
'ályrészül a kartársak szeretetéből, amelyet 
nem érdemeltem meg ... De várjanak csak, 
elmondok önöknek egyet az emlékeimből. Ez 
mindent megmagyaráz.

— Mesélj n, mester, meséljen I
Valamennnyien elhalgattunk s a tisztelet- ' 

teljes csöndben a mester elmondta ezt a külö- ' 
nős történetet, amely mindenkit megindított. '

Harminc éves voltam akkor: első nagy 
sikereim boldog éveiben, fiatal, szerelemre 
vágyó és csinos ember. Épen a »Rabszolganő« 
cimü tragédiámon dolgoztam s a hősnő jelleme 
fölött gondolkoztam, tervezgettem, mert sehogy 
sem voltam megelégedett az első móddal, amint 
megalapoztam a hősnőm karakterét.

Nyári munkahelyemen dolgoztam a Loire 
mellett, egy csöndes kis faluban, távol a váro­
sok zajától. Virágos kis kert közepén állott a 
fehérre meszelt kis parasztház, ahová elvonul­
tam, hogy napestig a müvemen dolgozzam.

Egy délután észrevettem, hogy valaki 
leselkedik rám. Oda sem ügyeltem. D>a lesel­
kedő nem tágított s az boszantani kezdett. Föl- 
keltem hogy elkergessem. c.1 is futott az illetői 
s ekkor láttam, hogy valami idősebb hölgy 
menekül, mint a rajta kapott.. Alighanem vala­
mi kiváncsi nyaraló, gondoltam s nem ügyel­
tem többé rá.

Másnap a falubeli kertész nagy rózsacsokrot 
hozott nékem.

— Egy hölgy mondta, hogy hozzam ide 
az iró urnák . . .

— Miféle hölgy ? — csodálkoztam én.
— Nem ismerem, uram. Azt hiszem, ott 

nyaral a Jacquot apó házában. Valami öreg 
kisasszony. Azt mondják, hogy német dáma.

Mosolyogtam a dáma figyelmén és termé­
szetesen elfogadtam a virágját, melyet oda 
tettem az asztalomra, hogy élvezzem az illatát 
munka közben.

Ettől a naptól fogva minden reggel be­
állított hozzám a kertész és minden alkalom­
mal szép nagy csokrot hozott.

— A hölgy küldte . . .
Kezdtem megszokni a névtelen imádó 

figyelmességét. Igazán jól esett; az örök emberi 
hiúság hízelgése volt ez, amely mindenkire 
hatással van, még ha az eredete nem is a leg- 
hizelgőbb. Immár kerestem az alkalmat, hogy 
megismerkedjem a tisztelőmmel. De hát lehe­
tetlen volt. Ha valahol megpillantottam, oly 
sietve menekült, hogy nem érhettem el. Gon­
doltam, illő volna, ha meglátogatnám; de nem 
csekély csodálkozásomra, eltagadtatta magát a 
lakásán és nem fogadott.

— Franciska Wörner, — ezt a nevet 
mondták nékem róla. Elszászból jött, mint a 
hogy minden esztendőben itt nyaral, ebben a 
csöndes francia faluban.

Nem tolakodtam tovább. Tiszteletben akar­
tam tartani a diszkrét szerelmes inkognitóját és 
meghagytam őt az ismeretlenségben.

A virágai azonban ezentúl is minden nap 
ott diszlettek az asztalomon ... És ha rá­
hajolva írásomra, a tragédiámon dolgoztam, futó 
tekintetem mindig észrevette, hegy a bokrok 
mögött ott les a pillantása, amely gyönyörködik 
a férfiban.

♦

Egy júliusi vasárnap vendégem érkezett 
Párizsból. A kis Zizine volt, a színházam bohó 
kis naivája, aki hűségesen fölkereste téli barát­
ját a nyári pihenésében. A csipkés, selymes 
színésznő egészen (elzavarta a falusi csöndes 
vidéket s a parasztok szenzációként bámulták 
meg a »párizsi dámát», akinek nyomában illa­
tos lett az utca 3 a házam kacajjal telt meg
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zalra szánt barom ki nem nyitja a szá­
ját hanem a maga veritékes munkájává! 
Pereseit filléreivel vásárolja meg azokat 
a szennyes Írásokat, melyekben az ő 
hitét gyalázzák.

És a mikor nekünk, e haza
éves keresztény hagyományainak letéte­
ményeseinek a betolakodó idegenek or- 
cátlansága és bornirtsága eben teljes 
erővel támadnunk kellene, mi még csak 
nem is védekezünk.

Katholikus pénzen hízik meg a po­
gány író, ki a szabad gondolat nevében 
gúnyolja Istent, Krisztust.

katholikus pénzen gazdagodnak meg 
az atheizmus könyv és lapkiadói.

Katholikus pénzen tenyésznek a por­
nográfia mérges gombái.

A zsidók keresztre feszítették Jézus 
Krisztust, de nem vitték annyira a go­
noszságot, hogy a keresztfának és a 
szegeknek árát megfizettették volna vele. 
A mi zsidó sajtónk azonban a hazafiság 
és kultúra örve alatt megfizetteti velünk 
a szögek árát, amelyekkel a keresztre 
vernek bennünket. És mi nemcsak, hogy 
megfizetjük, hanem szíveskedünk a sajat 
nyomorúságosán tengődő sajtónkat előt­
tük becsmérelni is, mikor jól tudjuk, 
hogy a katholikus sajtó szegénysége a mi 
bününk, ami hitközönyösségünk, ami áru­
lásunk eredménye.

A harmadik nagy bajunk az egyhá­
ziak és világiak között való elhidegülés. 
A katholikus papság még mindig nem 
akar beletörődni abba, hogy a pap nem­
csak Vorbeter, hanem valódi népvezér 
kell hogy legyen. A népet vagy mi 
mentjük meg a szociális forradalom apos­
tolaitól, vagy egyáltalán nem védelmezi, 
nem menti meg senki. Éppen senki. A 
világi katholikus elemre, különösen az

Zizine fél napig maradt nálam, aztán vissza­
ment a fővárosba.

Délután, alig hogy Zizene elutazott, rémül­
ten futott be hozzám a házigazdám.

— Uram, . . . uram . . . milyen szeren­
csétlenség történtl -- kiáltotta.

— Hát mi történt? — faggattam a 
Rendezőt.

— Az a német dáma megölte magáti
Riadtan ugrottam fel s valami névtelen 

félelem kapott meg; megértettem, hogy ehhez 
e szerencsétlenséghez közöm van.

Lefutottam a tragédia színterére, abba a 
házba, ahol a német hölgy lakott. Szegény 
teremtés! Milyen rut volt a halálban. Most 
láttam csak jól az arcát: típusa volt a csúnya­
ságnak És most értettem meg csak, miért nem 
akarta soha, hogy megismerkedjem vele. Sze­
gény Franciska kisasszony, bizony megértettem, 
hogy az ő élete nagy kálvária volt: a rútság 
kálváriája a szerelem önző országában

Egyetlen sort sem hagyott maga után a 
számomra. De még sem távozott üres kézzel 
az életből: — nehány nappal a halála után egy 
párizsi virágkereskedő értesített, hogy Fran­
ciska Wörner kisasszony megbízásából minden 
nap virágot kell küldenie a számorftfá . . .

És ettől fogva mindenüvé, ahol' csak meg­
fordultam, utánam jöttek a Franciska virágai; 
— ha Párizsban laktam, oda küldte a keres­
kedő; ha utaztam, vasút hozta nékem a meg­
holtnak gyöngéd ajándékát,

Két évig fogadtam el a virágokat s akkor 
lemondtam az alapítvány élvezetéről és a Made- 
leine-templom Madonnájának ajánlottam föl az 
örökségemet.

lel-

intelligenciára, a lateinerekre, az ipa­
rosokra, a kereskedőkre vár a kémény 
munka, hogy a papsággal vállvetve a 
szociáldemokrácia vallástalanságának s a 
sajtó féktelenségeinek gátat vessenek. E» 
mi akkor, midőn a német katholicizmuo 
a világon páratlan sajtót teremtett és 
táplál, mikor a német papság és világi 
elem egyetértése eddig soha nem is ^ej­
tett, bámulatos egyleti életet és társadal­
mat alkotott, — alszunk és egymásra 
toljuk a felelősséget.

Mi úgy képzeljük a katholikus moz­
galmakat, hogy a püspökök és a papok 
adjanak pénzt sokat, nagyon sokat, vi­
seljenek minden felelősséget és majd akkor 
kegyesek leszünk őket megdicsérni, elle­
neinket pedig leszidjuk mint a bokrot a 
papok pénzéért.

Nos hát a katholikus mozgalmakhoz 
katholikus pénz is kell, de nem csak a 
püspököké, nem csak a papoké, hanem 
a világiaké is. Mindenkinek áldozni, fá­
radni, Írni, beszélni, küzdeni keli. Nincs 
itt kivétel.

Akkor midőn a francia földön elné­
mulnak a harangok, földönfutó koldusok 
lesznek a papok, és gúny és megvetés 
tárgya lesz a vallás, nagyon jól esik 
látnunk, hogy innen a Rajnán a pápa 
követének részvételével tárgyalnak a né­
met katholikusok és táplálják azt a hit­
életet, azt a krisztusi szellemet, amely 
előtt tisztelettel hajlik meg a protestáns 
vallásu német császár is, buzdítva alatt­
valóit, hogy törjenek előre, mindig 
előre!

A közeledő magyarhoni katholikus 
nagygyűlés előtt merítsünk erőt és el­
szántságot a németek példájából. A fran­
ciák is oly lagymatagok, mint 
tehetetlen restség ette meg őket 
minket.

Ha nem követjük a németek 
tos példáját, nem lesz csoda, 
nünket is elér a belső egyenetlenségben 
elgyávult francia katholikusok szomorú 
végzete. A nagy tölgyet, .melylyel nem 
birlat, a földrengető viharok, megemész­
tik hitvány kicsi férgek, azok a kis fér­
gek, melyek csak azért élnek, hogy — 
egyenek.

a pápa

Hz 53. német katholikus nagygyűlés
Lehetetlen ujjongás nélkül olvasni katho- 

hkus léleknek a német katholikusok 53. nagy- 
gyűléséről szóló jelentéseket, melyet a Ruhr 
melletti Essenben, Németország egyik legmo­
dernebb ipari városában tartanak meg a né­
met katholicizmus vezérei.

Mennyi készség, mily ügybuzgalom, meny­
nyi tudás és szervező erő, micsoda mélységes 
imponáló keresztény hitélet és mily diadalmas 
eredmények! Miért nincs meg mindez nálunk? 
Nálunk a keresztény szervezkedés lassan halad, 
az erők izoláltak, küzdenie kel! minden 
resztény mozgalomnak a lanyhasággal, a 
való restséggel.

Pedig az idő sürget és a lankadatlan tevé­
kenység édes gyümölcsöket teremne. Van elég 
anyag, amit szervezni lehetne, vannak kiváló 
vezérférfiai a magyar katholikusoknak is: láng- 
lelkü főpapok, kiváló szociológuson, tanárok, 
papok, erős agitáló tehetséggel megáldott hit­
buzgó keresztény férfiak és még is ahelyett, hogy 
diadalmasan haladnánk a szervezkedésben, mintha 
beérnénk a tengődéssel.

Pedig »meg kell szüntetni a gazdasági 
nyomort, akkor az erkölcsi veszélyek is meg­
fogyatkoznak«. A gazdasági bajok orvoslásához 
pedig csak a szervezkedés nyit utat. Vajha a 
német katholikusok lelkesedése és ügybuz­
galma szállná meg a magyar katholikusok lel­
két isi

mi, oly
is, mint

magasz- 
ha ben-

Gedeon

Justh a képviselöházban Justh Gyula 
a képviselőház elnöke szerdán és csütörtökön 
a fővárosban tartózkodott. Megjelent a kép­
viselőházban is és az adminisztratív természetű 
elnöki ügyeket elintézte. Azután tornyai birto­
kára utazott, de azért az elnöki teendőket csak 
ő fogja ezután is elintézni.

Petíció a kolozsvári választás ellen.
Kolozsvárról jelentik: A szerdán megtartott 
pótválasztáson a Pistóry Mór halálával megüre­
sedett első kerületben tudvalevőleg Kecskeméthy 
Istvánt választottak meg képviselőnek függet­
lenségi és 48-as programmal egy szavazat­
többséggel a szintén függetlenségi Böhm Mihály 
ellen. A választás eredményével Bőhm Mihály 
pártja nincs megelégedve s mint értet ülünk a 
választást a Kúriánál petícióval megtámadni 
készül.

Francois de Rive.

ke- 
jóra

Első nap
Az 53, német katholikus nagygyűlés első 

napja vasárnap, e hó 19 ike volt. A délelőttöt 
istentiszteletek és szentbeszédek, a délutánt 
pedig a nagygyűlésnek talán legimpozánsabb 
jelenete: 50,000 szervezett kath. munkás fel­
vonulása foglalta le. Egy menetben nem is 
fértek el, két külön menetet kellett szervezni 
a város két részén. A két menetben öbb 
mint ötvenezer munkás vagy száz zenekarral, 
a zászlók és jelzőtáblák megszámlálhatatlan 
sokaságával vett részt. Körülbelül hat óra volt, 
mikor a menetnek Fischer kölni bíboros érsek 
és a nagygyűlés előkelőségei előtt való elvo­
nulással együtt vége volt.

A gyönyörűen sikerült diszfelvonulás után 
egyszerre tizenöt népes munkásgy ülést tar­
tottak a városban. A munkásgyüléseken tar­
talmas, ügyes és lelkes szónokiatok, melyek­
nek előadói a leghíresebb népszónokok — 
mindenütt egy pap és egy munkás titkár ■ 
voltak, hangzottak el a katholikns munkások 
polgári kötelességeiről és a munkásosztály 
valláserkölcsi kiképzéséről.

Ugyanez nap volt s legény- és mestei- 
egyletek népgyülése, melyen többek közt Kru~ 
sémán krefeldi ügyvéd az ipar helyzetéről be­
szélt nagy szakértelemmel. A gyűlés sürgönyi- 
leg üdvözölte a budapesti központi katholikus 
legényegyletet ötvenedik évfordulója alkal­
mából.

Vasárnap este volt a Németország minden 
vidékéről és a külföldről a nagygyűlésre össze­
gyülekezett résztvevők ismerkedése az ünnepi 
csarnokban. Ez az ismerkedési ünnepély talán 
legjobban mutatta meg a nagygyűlés európai 
jellegét; egymásután léptek a pódiumra a leg' 
különbözőbb nemzetü vendégek, hogy a nagy­
gyűlést üdvözöljék.

Elsőnek az odavaló végrehajtó bizottság 
elnöke, Lämmer szóit. Utána a város 
mestere, a protestáns vallást: Holle 
szónoki emelvényre.

Amiket mondott, igen jellemző 
nagygyűlés törekvéseinek nagy ---o

1 szolgál. Nyíltan, bátran, nagy öntudattal beszé ■ 
Reá mutatott, hogy a keresztény kultúra rm 
teremtett azon a vidéken s hogy a kereszt ny 
szellem mire hivatott napjainkban. A tarsa 
dalmi téren a kereszténység szelleme a benne

íöpolgár- 
lépett a

volt S a 
elégtételül

*
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rejlő erő folytán log újat terem--ni. A kérész- ’ 
ténység épségben tartásában van a. nép leg­
nagyobb érdeke. Üdvözli a város legt szteh-bb 
vendégét, a kölni bíboros érseket, aki egy ne­
gyedszázadon át működött a város falai * közt. I 
Kívánja, bogy a nagygyűlés napjai az Isten 
dicsőségére, a haza üdvére és a szoc ális béke 
biztosítására folyjanak le.

A polgármester nagyjelentőségű szavait a 
hatalmas csarnok hallgatósága percekig tartó 
tapssal és éljenzéssel fogadta.

A polgármester után Vittinghoff-Schell> az 
osztrák katholikusok egyik vezérembere szó­
lalt fel.

Jellemezte az osztrák katholikusok állapo­
tát s utolsó évi tevékenységét. Beszéltaz utolsó 
katholikus nagygyűlésekről, katholikus köz­
ponti bizottság megalakulásáról, a Pius-Verein 
megalakulásáról, melynek eddig 34 ezer tagja 
van s azon tüntetésről, melyet az osztrák há-
zassági jog tervezett módosítása ellen a katho­
likusok kifejtettek, midőn a képviselőház asz­
talára négy és fél milliónyi aláirásu petíciót 
helyeztek el. E szavak elég kedvező színben 
tüntetik fel az osztrák állapotokat, de a viszo­
nyok ismerői előtt nem lehet eltagadni, hogy 
bizony az osztrák katholicizmus is ezer sebtől 
vérzik, főképpen a leghatalmasabbaknak párt­
fogásából szeret éldegélni, míg magát egy 
erőteljesebb lépésre szánja el, rengeteg készü­
lődésbe s időbe kerül, utána kimerültén újból 
lehanyatlik. Nincsen benne egyetértés, nincsen 
elszántság, nincsen terv, nincsen vezérlet. Min­
den szerencsétlenségét betetőzi a nemzetiségi 
élethalálharc.

Di Santi S. J. egy olasz jezsuita pater 
elmondotta kihallgatását a Szentatyánál, mielőtt 
Németországba utazott volna Elmondotta, hogy 
a Szentatyát mennyi gond, mennyi nyomor 
bántja, de Németország neki vigasztalást nyújt. 
A Szentatya csodálja a német katolikusok te­
vékenységét, bámulja, hogy az uj idők felada­
tának a német katholikusok mily kitünően 
tudnak megfelelni, csodálja azt azt az egyet­
értést és összetartást, melylyel működnek. A 
Szentatya azt mondta, hogy az Isten áldása a 
német katholikusok működésén szemmellátható 
és ez azért van, mert oly nagy áldozatkészség­
gel és oly nagy önmegtagadással dolgoznak, ez 
másutt hiányzik.

Ezután még egy sereg felszólalás követ­
kezett.

Az idő már éjfél felé járt, de a nagykö­
zönség mozdulatlan maradt s türelemmel várta 
be ezen nagy szellemi élvezet végét.

Második nap.
A nagygyűlés másod napján az ünnepi 

szent mise után kezdődött az ünnepi csarnok­
ban az első nyilvános gyűlés, amelyen Gröber 
‘-’irodalmi képviselő, a nagygyűlés elnöke, el- 

» Ö‘L. z e*Dök hatalmas megnyitó beszéde 
U i n ’®^er kardinális apostoli áldását adta a 
Ee“ evőkre és tudtára adta a gyűlésnek, hogy 
víe!Sér,e.X,..Pius PáPa Vanutelli kardinálist kö- 
„”l..u.. küldötte a német katholikus nagy­gyűlésre.

bibornok után dr Forsch a porosz 
vx?VlSy, ^elnöke beszélt az uj iskolatör- 

r^° • Majd Racke mainzi képviselő a ke- 
lett eny csa^di életről. Beszéde közben érke- 

meg a német császár távirata, amelyet 
küldött*^ küldött hódoló táviratra válaszul

? Pykatot Racke még a beszéd közben 
ta. A távirat így hangzik:
R ilhelmshöhe, aug. 20. Az ott összegyüle- 

j Z,tl német katholikusok barátságos üdvöz- 
etet Sziv«en fogadtam és őszintén örültem 

annak a jelentésnek, hogy a nagygyűlés a !e- 
f éS szociáiis ellentétek kiegyenlítésén 

R fáradozni. A hű odaadás ezen kifejezéséért 
Ze J^ygyiPésnek legmelegebb hálámat feje-

Vilmos y. R 
lelko^ cs^zári sorokat a nagygyűlés 
íe|kesedéssel fogadta.

Biliarvárniegye címere
Hónapokkal ezelőtt megemlékeztünk ar­

ról, hogy Biharvármegye jelenlegi címere nem 
azonos az eredeti címerrel. E közlésünket 
Bunyitay Vince apátkanonok felfedezésére tet­
tük. Akkor a megye alispánja megtette a kellő 
lépéseket a vármegye nevében a címer meg­
szerzése iránt.

Fölkérte Bunyitay Vince kanonokot, hogy 
az esetben, ha a címer hollétéről tudna, vagy 
pedig az birtokában van, tudassa vele, esetleg 
bocsássa azt a megye rendelkezésére. A tudós 
főpap erre megjelölte a helyet, ahol a cimer 
feltalálható.

A cimer a török pusztítások alatt teljesen 
megsemmisült; ebben a téves hitben voltak 
mindaddig, mig Bunyitay kanonok hosszas ku­
tatások után ki nem derített?, hogy a cimer a 
leleszi premontrei rend levéltárában van el­
helyezve.

Az alispán Bunyitay utasítására a leleszi 
levéltár őrzőjével kezdte meg a tárgyalásokat, 
melynek eredménye, hogy a címert a cimerle- 
véllel együtt Bunyitay Vince kanonokhoz küld­
ték meg.

Az alispán, mivel legutóbb a címert és a 
zászlót, illetve annak másolatát kérték a tör­
vényhatóságtól, a már feledésbe menő cimer 
kérdést ismét felelevenítette és a Bunyitaynál 
levő cimer lemintáztatását határozta el.

Az uj cimer teljesen különbözik a régi­
től. A most feltalált cimer a következőkép 
néz ki.

Köralaku pajzs, mely nincs szabályos vona 
á tál részekre felosztva. A ’ köralak felsőrésze 
égszínkék, középső részében több halom húzó­
dik az egész pajzson keresztül. A szélső jobb 
halomból szőlővessző nő ki, két szőlőlürtteL 
melyeknek színe nem zöld, vagy fehér mint a 
jelenlegi, hanem bakarszőliő színű, levelekkel 
és kacscsal. A szélső bal halmok egyikén öt 
szál buzakalász áll a halmokból kinőve, és nem 
nem kévébe kötve mint a jelenlegi címereken 
látható. A pajzs alsó részében, vagyis a halmok ; 
alatt kissé hullámzó kék viz van, melyben \ 
három hal úszik és pedig egymásután egy- 
vonalban, nem pedig mint a jelenlegin kettő, 
a viz felsőrészében és egy az alsórészben, és 
nem balról jobbra, hanem jobbról balra. A 
vízből a jeleniegi kákacsomók, buzogányok 
teljesen hiányzanak. Es végül a cimer bal sar­
kában kicsike zöld mező van.

A feltalált cimer 1690-ben készült kézi 
festés, a cimerlevélnek felső bal sarkában van 
a cimer hű leírása.

A címert Ambrus Aladár kitűnő rajzoló i 
rajzolta le az eredetiről, melynek alapján most •

A nyilvános gyűlés Racke beszédével lel­
kes hangu’atban veget ért.

A négy szakosztály is illéseket tartott e 
napon és rendkívül fontos határozatokat hozott 
különösen a szociális bizottság.

A (karitatív bizottságban Vay Péter gróf 
referált a szent Rafael egylet megbízásából és 

magyar és osztrák szent Rafael kivándorlási 
egyesületet a német katholikusok jóindulatába 
ajánlja.

A német katholikus nagygyűlésre Vanutelli 
bíboros, a pápa követe augusztus 22-én érke­
zett meg. A pályaudvaron Fischer bibornok 
kölni érsek fogadta a nagygyűlés összes elő­
kelőségeinek kíséretében. A pápa kiküldötte 
megjelent a nagy gyűlésen és ott egy ízben 
fel is szólalt. A nagygyűlés nevében Gröber 
elnök üdvözölte.

készítette el Sonnenfeld Adolf a megyei 
bélyegzőket, pecsétnyomókat és törvényes címe­
reket.

A szeptemberi közgyűlésen az alispán je­
lentést fog tenni a címer feltalálásáról és 
ugyanekkor fogja ! ^jelenteni a címer haszná­
latát is. A közgyü - s határozata után aztán 
már a most feltalált címert fogják használni 
minden hivatalos kiadványon.

ÚJDONSÁGOK.

Készülnek a kiállításra.
— A Városliget rendezése. —

A Nagyváradon szeptember hóban rende­
zendő mezőgazdasági kiállításra még folyton 
érkeznek a bejelentések az egyes kiállítóktól. 
A már közölt bejelentések is fényesen igazol­
ják, hogy a kiállítást gáncsoló rosszakaratú hí­
resztelések, hírlapi cikkek, minden tendenciá­
juk mellett sem voltak képesek annak sikerét 
megakadályozni vagy csökkenteni, hanem ellen­
kezőleg serkentésül szolgáltak, hogy az irány­
adó körök még fokozottabb buzgalommal való­
sítják meg a kitűzött feladatot.

A munkás kezek szorgos fáradozásai 
nyomán napról-napra mint jobban bontakozik 
ki a kiállítás területének képe.

Jelenleg a 1. szert, káptalan pavillonját 
készítik, a 1. szert, püspöki uradalom már kész 
pavillonja mellett.

, A gépek elhelyezésére szolgáló épületek, 
továbbá az istállók már készen vannak. Elké­
szült a Dőry-szigeten a zenepavilon, a ven­
déglő helyiség, amelyben Szauer és Dolgos, a 
Bazár-vendéglő jó nevű tulajdonosai fogják el­
látni a közönséget.

Most jelölik ki az utakat; a püspökség, a 
saját pavillonja előtt egy kis remek kertészetet 
fog bemutatni virágokkal, ritka növények­
kel. Ez a része lesz a legcsinosabb a kiállí­
tásnak.

A tereket a pavillonok és a gazdasági 
egyesület otthona körül begyepesitik.

A kiállítás egész területét deszkával be­
kerítik s a kerítést fehérre meszelik, hogy 
tetszetősebb legyen. A Nagyhidtól levező utón, 
a főbejáratnál, nagy diszkaput készítenek, amely 
valószínűleg a kiállítás után is fenmarad.

Szeptember 1-re a belső felszerelések­
nek, állványok s a tárgyak helyeit kije­
lölik, mert a belső elrendezés is tetemes időt 
vesz igénybe.

A kongresszusokra is érkeznek már a be­
jelentések. A Szilágymegyei gazdasági egye­
sület már bejelentette, hogy képviselteti magát 
úgy a gazda-kongresszuson, mint a kiállítás 
megnyitásán,

A környék lakói nem lehetnek elég há­
lásak a gazdasági egylet iránt, a kiállítás ren­
dezéséért Mert e nélkül még egy évtized 
múlva sem lett volna rendezve a Városliget. 
Ez az elhagyatott hely ma már teljesen meg­
változott s érdemes a megtekintésre. A tóba 
bevezető és kifolyó csatorna kész s igy az 
élővíz biztosítva van. A tó feneke majdnem 
egy méterrel lett mélyítve s az innét kikerülő 
kavicscsal a ligetet feltöltötték s a gödröket 
tenyésztették. Az egész ligetet körülfutó ko­
csi utat készítettek.

Csak ne álljanak meg félúton s egész­
ben vigyék keresztül a üget rendezését, akkor 
ez lesz a város egyik legszebb helye.

* Polgármesterek kongresszusa. Po­
zsonyból jelentik tegnapi kelettel: Ma kez­
dődött meg a polgármesterek országos kongre- 
szusa, amelyen Kassa és Székesfehérvár ki­
vételével az összes városok képviseltették ma­
gukat. Nagyváradról tudvalevőleg a pozsonyi 
fongresszuson Lukács Ödön tanácsos és Kfa 
Jseghy József főmérnök vesznek részt.
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hátrányos volt, mivel a lakbérből vontak le 
60 koronát és azzal javították a fizetést, tehát 
a hajdúk tulajdonképen nem is részesültek 
semmiféle fuetésjavitásban. E sérelmes fizetés­
rendezés miatt felirattal járultak a közigazga­
tási bizottsághoz ez előtt mintegy két évvel. A 
hosszas hallgatás után végre tegnap leérkezett 
az ügy a megyéhez A közigazgatási bizottság 
visszaküldte a felebbezést és pedig _ elutasító 
határozattal, jóllehet ez ideig kedvező biztatá­
sokkal kecsegtették a reménykedő vármegyei 
hajdúkat.

» Telefon a kórházi osatályorvosok- 
nak. Biharvármegye kórházának főorvosa teg­
nap átiratot intézett az alispánhoz. Átiratában 
panaszkodik a főorvos, hogy a kórház beren­
dezése nem mindenben felel meg a kivánal­
maknak. így többek közül megemlíti, hogy az 
éjjel történő balesetek, megbetegedéseknél az 
osztáiyorvosok, mivel nem laknak a kórházi 
épületben, csak órák elteltével tudják betegeik­
nek a kellő segélyt nyújtani. Ennek másik oka 
az, hogy az osztáíyorvosoknak nincs külön te- 
lenfonjuk és így a küldönc utján történő meg- 
hivatás sok időt vesz igénybe, ami a betegek­
nek nany hátrányára van Ezek elkerülése 
végett kéri az alispánt a főorvos, hogy két 

j osztályorvos lakásába a telefon féldijazás mel­
letti bevezetését a vármegye esközölje ki. Az 
így még fizetendő féldijat az orvosok fogják 
viselni.

* A rendőrségi tisztviselők egyen- 
ruházata A honvédség tisztikara kérvényt 
adott be a honvédelmi miniszterhez, hogy szün­
tesse vagy változtassa meg a rendőrtisztviselők 
egyenruházatit úgy, hogy ez a honvédtisztek 
egyenruhájához ne hasonlítson. Azt akarják a

I tisztek, hogy a tisztviselők fehér sapkát visel-

| tisztviselő kar eí van szánva, hogy a legerélye­
sebben állást foglal az esetleges változtatással 
szemben, tartják magukat annyira intelligens 
embereknek, mint amilyenek a tisztikar tagjai, 
de azonfelül a rendőrtisztviselők legnagyobb 
része tartalékos tiszt és éppenséggel nem lehet 

| mondani, hogy szégyent hoznának az unifor-

i féle alapja. Ezzel szemben a rendőrfelügyeloi 
I kar kérvényt adott be a belügyminiszterhez, 

hogy az uniformisukon levő ezüstsujtások, ezüst- 
csillagok és ezűstgallérok helyébe sárgaszinü 

.’ | (arany) jelvényeket engedélyezzen, mert igy nem 
1 I lehet’őket megkülönbööztetni az altisztektől és 

rendőröktől.
* Nyugdíjba ment superintended

___ ‘ " : Müller Frigyest, az
evang. szász, egyház superintendensét, főrendi­
házi tagot, aki ma 78 éves, saját kérelmére 
nyugdíjazták. Müller 1848 óta áll egyházi szol­
gálatában. 1893 óta superintendes. U kezdemé­
nyezte 1890-ben a szász nagygyűlést, a mely 
a szász politika magyarbarát fordulatát jelen­
tette.

* Tulipánkert Élesden. Mint tudósítónk 
jelenti Élesden «Tulipánt-kert szövetség» ala­
kult. Az uj kert a központi szövetség fiókja­
ként alakult meg és a megalakítás munkájában 
dr. Várkonyi Gábor királyi járásbiró vette ki 
fáradságos, de eredménynyel járó részét. Az 
uj kert tagjai a járásbirót elnökévé választották.

* Jutalom egy sikkasztó elfogásáért 
A m. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezető­
sége közhírré teszi, hogy aki Gerely Árpádot, 
a marosvásárhelyi vasúti pénztár sikkasztóját 
elfogja, vagy a hatoság kezébe szolgáltatja, 
annak az államvasut 2000 korona jutalmat 
fizet.

* Veszett kutya garázdálkodása. 
Tudósítónk ismét egy veszett kutya garázdál­
kodásáról ad hirt. Kisházán tegnapelőtt egy 
kutya Füredi Józsefnél, Betkó Honát, Bucsai 
Etelkát megmart és elmenekült. A mezőn több 
házi állatot mart meg a kutya és csak azután 
tudták ártalmatlanná tenni. A megmart egyé­
neket {elszállították a Pasteur intézetbe, a meg­
fertőzött község területére a 40 napi ebzárlatot

' rendelte el a főszolgabíró.

egyesület, hogy a községi iskolák ré^re sz^’ 
séges könyveket ne pályázat utján, hanem va­
lamelyik helybeli rendszeres ^yvkereskedő- 
től megrendelés utján szerezze be Nagyvárad 
városa. Az egyesület közli még, hogy i y 
rendszeres könyvkereskedő cégek Nagyváradon: 
Láng József, Vidor Manó és Sebő I. Imre.

* Ery kir tanfelügyelő ünneplése 
Zólyommegye tanítósága a Ilevesmegyébe át­
helyezett Alpári Lajos kir. tanfeltJgy^tü 
társasebéd keretében nagy ovációk mellett vett 
búcsút f. hó 21-én Besztercebányán. Jelen voltak 
a tanügyi férfiakon kívül nagy számban a 
tisztviselők is, köztük dr Osztrolucky Miklo 
főispán, dr Répássy Mátyás alispán, Übeskc 
Lajos tanító egyesületi elnök.

* Ahol as adót leszállítják. Nálunk
általános hiedelemmé vált, hogy a közköltöt 
csak emelni lehet, de leszállítani soha. Vannak 
azonban boldogabb városok, ahol könnyíteni 
is tudnak a polgárok terhein. Debrecen város 
1907. évi költségelőirányzatát már összeállí­
tották s most tárgyalják a ' ‘
költségvetés szerint Debrecen 
1907-re 21 százalék lesz, a mostani 32 száza­
lékkal szemben, tehát egyszerre 11 százalékai 
szállítják le a pótadót. Ezt az eredményt a 
jövedelmi források emelésével érik el. Mikor 
jut Nagyvárad ennyire.

* A kassai főjegyző nyugdíjba megy 
Kassáról jelentik: Kozora Vince Kassa város 
főjegyzője, aki a miatt, hogy Pongráez gróf 
volt főispánnak törvénytelen rendeletéit vakon 
követte, fegyelmi vizsgálat alá került, tegnap 
beadta nyugdijaztása iránti kérvényét. Kér­
vényében arra hivatkozik, hogy egy részt _ 
egészsége meg van rongálva; a fegyelmi pedig I jenek és ne legyen tisztikardjuk. A rendőr- 
ki tudja meddig húzódik; másrészt 
érdeke követeli, hogy a főjegyzői ; 
már be legyen töltve. A fegyelmi 
ez ügyben ülést tart.

* Uj iskolák Ilye község
tillete legutóbbi Illésén elhatározta, ...6, ... , tiUdk«r mozgalmának nincsen semmi­
községi iskolát l«S ép««™- Aj>*«• R , símben a rendbnelllgyeló,
munkálatokra vonatkozó árlejtési hirdetményt 
jóváhagyás végett az alispánnak küldte be.

* A törvényszék felebbezési taná­
csának uj elnöke. A szilágysomlói Járás­
bíróság vezetőjét, Mile Mihály kir Ítélőtáblái 
címmel és ranggal felruházott bírót a király 
a minap a nagyváradi kir. törvényszékhez bí­
róvá nevezte ki. Mint értesülünk az uj biró e _ _ _
hó 21-én érkezett meg Nagyváradra. Hivatalát Nagyszebenből jelentik: 
azonban csak szeptember hó 12-én fogja át- . 
venni, addig szabadságát élvezi. Mile Mihály a 
törvényszékén elnöke lesz a polgári felebbe­
zési tanácsnak. Szaktudásától, munkabírásától | 
jogászkörökben sok jót remélnek.

* Wassington szobra Budapesten, 
Budapest polgármestere a Massing ton • szobor 
leleplezéséhez meghívta azoknak az amerikai 
városoknak polgármestereit, ahol nagyobb szám­
ban vannak, magyarok. Ezek közül a Trentoni 
polgármester megköszönve a meghívást levelé­
ben a következőket írja:

Kossuth Lajos nevét e hazában mi jól is­
merjük és nagy becsben tartjuk. Az a fogad­
tatás, melyben ő 1851 ben itt részesült s 
amelyre ön hivatkozott, az akkori idők népének 
őszinte megnyilatkozása és az a közvélemény, 
mely akor róla kialakult ez idő szerint is él. 
Igazán találó gondolat, hogy Kossuth szülő ha­
zájában emeltessék szobor annak a férfinak, 
ki ugyanazt tette a mi hazánkban, amit Kos­
suth Magyarországnak tett és elérni törekedett. 
Wassington dicsősége tartós alapokon nyug­
szik, ő az egész világé, de mindig büszkeség 
lesz reánk nézve, hogy emlékét Budapesten 
szoborral tisztelik meg.

* A vármegyei hajdúk fizetése A 
vármegyei tisztviselők fizetésrendezésekor egy­
idejűleg a vármegyei hajdúk fizetését is ren­
dezték. E rendezés azonban a hajdúkra igen

* A Szalárdi utca csatornázása -Scta- 
rill Ferenc építész az Emke épületét kibőví­
tette a szomszédos telekre épített részsze. 
Mivel Szalárdi-utca még nincsen csatornázva, 
Sztarill Ferenc kérte, hogy még ez évben 
építtesse ki ezen utcán a város az esővíz és a 
szennyvíz csatornát. A városi mérnöki hivatal a 
kérelem teljesítését a kettős csatorna kiépítésére 
vonatkozólag véleményes jelentését már meg­
tette; e szerint a csatorna kiépítése feltételesen 
és soron kívül teljesíthető. Mivel azonban az 
ez évi csatornázási programmba nincs felvéve 
a Szalárdi-utca csatornázása, az csak úgy volna 
ez évben elkészíthető, ha Sztarill Ferenc köte­
lezettséget vállal arra nézve, hogy a kiépítés 
9038 koronára előirányzott költségét a város­
nak előlegezi. A csatornák Szalárdi- és Patak­
utcán át kapcsoltatnának be a Szent János-utcai 
főcsatornába.

* Az elhagyott gyermekekért A 
Biharmegye múlt évi december hó 20-án tar­
tott közgyűlésében elhatározta, hogy a gyám­
pénztári takarékalap 1904. évi 2032 korona és 
02 fillér kamatait az elhagyott gyermekek se­
gélyalapjára fordítja. A közgyűlés eme hatá­
rozatát jóváhagyás végett fölterjesztették a 
belügyminiszterhez, honnan tegnap érkezett 
vissza. A miniszter a közgyűlés határozatát 
mindenben jóváhagyta.

* Sorozások Nagyváradon Az idei 
törvényes sorozást október 10 tői kezdődöleg 
november 30-ig bezárólag fogják megtartani. 
656 hadköteles fog a sorozó-bizottság elé ál- 
lani, melynek tagjai lesznek a polgári hatóság 
részéről a polgármester, vagy helyettese és 
Darvassy katonaügyi tanácsos. A katonaság ré­
széről még ez ideig nincs kitüntetve, hogy kik 
fognak jelenlenni.

* Kinevezés. A nagyváradi kir. Ítélőtábla 
elnöke 5. Nvisztor Albert'végzett joghallgatót 
ideiglenes minőségű díjas joggyakornokká ne­
vezte ki.

* Vészléposők a színháznál A chi­
cagói borzalmas színházi tűz alkalmából a 
nagyváradi Szigligeti-színház tűzbiztonsága ér­
dekéből is többrendü óvintézkedés foganato­
sítását rendelte el a törvényhatóság így a Il-od 
emeleti vészterraszról nem lehetett lejutni, te­
hát a színház mindkét oldalán a vészteraszról 
levezető vaslépcsők alkalmazását határozták el. 
A vészlépcsőt most már építik s mire a téli j 
színi szezon kezdődik, ezzel is lel lesz szerelve 
színházunk.

* Foglalás a város földjeiből A vá­
ros külsőségei nincsenek határjelzőkkel ellátva 
s igy megesik, hogy egyes szomszédok elszán­
tanak a város földjeiből. Nehogy ezen elbirtok­
lások az elévülés által jogosakká váljanak s a 
város károsodjék, Komlőssy József tanácsnok 
javasolja a tanácsnak, hogy a város tulajdo­
nában levő összes külsőségek tervrajzát ké­
szíttesse el s a határokat határjelzőkkel lássák 
el. Ennek az alapján azután az esetleges fog­
lalásokkal szemben a város a visszahelyezést 
pert folyamatba teheti.

* Könyvek megrendelése a községi 
iskolák részére A magyar könyvkereskedők 
egyesülete megszívlelendő beadványt intézett 
Nagyvárad városához a községi iskolák részére 
szükséges könyvek beszerzése tárgyában. Min­
den évben a versenytárgyalásoknál olyan dol­
gok történtek, túllicitálták egymást a nagyvá­
radi könyvkereskedők. Ilyen versengést a 
városnak, mint erkölcsi testületnek nem szabad 
előidézni, mert úgy sem sok köszönet van benne 
s amit nyer a város a vámon, elveszíti a réven. 
Kifejti a beadvány, hogy a könyveket nem 
lehet más árukhoz hasonlítani, mert szabott 
ára van s a könyvkereskedő bizonyos százalék 
nyereséget kap abból, amire minden szolid 
üzletnek szüksége van. A magyar könyvkeres­
kedelem úgy is pang. Külföldön nincs sehol 
versenytárgyalás a könyvekre, sőt a 
a minszteriumok, állami hatóságok a 
ság rendes könyvkereskedőtől szerzik be szük­
ségleteiket. A pályázatnál a rendes könyvke- 
dök 10 ’/t nál többet nem engedhet. Kéri az
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* Titokzatos lövöldözések Rózsa-ut­
cán valami abnormális észjárású embernek kü­
lönös passziója telik abban, hogy estenként 
revolverből lövöldöz az utcára. A nagy dörre­
nésekre előfutó közönség nem talál senkit és 
mikor lecsöndesül minden a lövöldözés ismét 
élűiről kezdődik. E különös kedvtelés annyira 
megrémítette az utca lakosságát, hogy most 
már nem mernék este az utcán járni. Tegnap 
panaszt is tettek többen a rendőrségnek, hogy 
a lövöldöző elfogatása iránt a nyomozati el­
járást tpgye folyamatba.

TÁVIRATOK.
A boszniai horvátok hódolata

Eszék, aug. 23. A Boszniában lakó hor­
vátok elhatározták, hogy ő Felségének Trebin- 
jébe érkeztekor pazarul kiállított hódolóiéi iratot 
nyújtanak át.

Elmaradt nagygyakorlatok.
Eszék, aug. 23. A honvédségi nagygya­

korlatokat a kitört skárlátjárvány folytán nem 
tartják meg.

Horvát népgyülés.
Eszék, aug. 23. Marianciban (Dolnji Mi- 

holjác kerület) látogatott népgyülés volt, a 
melyen Lorkovics dr képviselő a politikát 
helyzetről szólott. Wéber szerkesztő heves tá­
madásokat intézett Chawrak, e kerület képvi­
selője ellen. A harmadik szónok Polyak dr 
volt, aki a horvát jogpárt némely tagjának te­
vékenységét kritizálta élesen. A népgyülés 
határozati javaslatot fogadott el, amely rokon- 
szenvének ad kifejezést a haladópárt iránt. 
Chawrak képviselőnek a népgyülés bizalmatlan­
ságot szavazott.

Trepov betegsége
London, aug 23. Trepov megbetegedését 

mérgezési kísérletnek tulajdonítják, miért is 
szakácsát és három más alkalmazottját letartóz­
tatták.

Elsülyedt város
Budapest, aug. 23. (Saját tud. táv.) 

A Kölnische Zeitungnak jelentik: A földrengés 
következtében Halottá város elsülyedt. A város 
10 ezer lakosából alig százan menekültek meg.

A délamerikai földrengés.
London, augusztus 23. Valparaisó-ból je­

lentik, hogy most már egész bizonyossággá’ 
meglenet állapítani, hogy a földrengés által 
elpusztult emberek száma 3000. Az egész vá­
ros romokban hever. Az összes középületek 
elpusztultak, iigyszititén a fő-utcák. Még na­
gyabb volt a pusztulás Valparaiso környékén. 
Elpusztultak az összes vidéki városok. A kikö­
tői) t tolyton érkeznek hajók csapatokkal és 
élelmiszerekkel. Tegnap 11 földlökést éreztek 
ujbó.. A műit évben elsülyedt egy hajó a kö- 
2elben, azt a földrengés most felszínre hozta. A 
Menekülők száma 30,00o-re rúg.

Berlin, augusztus 22. Chiléből jelentik: 
Az első földlökés óta 500 földlökést éreztek. 
A földrengés területe 6000 kmre terjed. Az 
at1yagi kár 11 millió fontra rúg.

Sztrájk Spanyolországban.
Bilbao, augusztus 23. A sztrájkolókat 

egnap reggni megakadályozták, hogy a vá- 
sba nyomuljanak, mire a csapatokat kövekkel 

°bálták meg. A katonaság fegyvert használt 
gy munkás megsebesült.

, _ ®ilbao, augusztus 23. A lapok nem je- 
entek meg. A csapatok és a sztrájkolok kö- 

: zött összetűzések fordultak elő, miközben szá­
mosán megsebesültek. A tengerészeti miniszter 
ideérkezett. A városban kihirdették az ostrom­
állapotot.

Az orosz forrongás
Pétervár, aug. 23. A legutóbbi minisz­

tertanács elhatározta, hogy külön bizottsággal 
törvényjavaslatot dolgoztat ki az elemi iskolai 
tanítás tárgyában, hogy első sorban e törvény­
javaslatot terjessze a birodalmi tanács és a bi­
rodalmi duma elé

A minisztertanács egyidejűleg elkerülhe­
tetlen szükségesnek mondotta, az elemi iskolai 
tanítók jövedelme felemeltessék, ezen iskolák 
száma szaporittassék. E végből a jövő iskolai 
évre 5 millió 330.000 rubelt folyósítanak. A 
minisztertanács ezenkívül elhatározta, hogy a 
parasztoknak a többi társadalmi osztályokkal 
való egyenjogúsítására vonatkozó törvényjavas­
latokat készít.

Szükségesnek mondották ki továbbá, hogy 
a lengyel és a lithván provinciák tanszabad­
ságát korlátozó törvények hatályon kívül he­
lyeztessenek.

MULATSÁG.

Felülfizetés a kereskedő ifjak mulat­
ságán. A nagyváradi keresztény kereskedők és 
kereskedő ifjak által vasárnap a Szt. László fürdő­
ben rendezett hangversenynyel egybekötött 
mulatságon a következő felülfizetések történtek:

Vinkier József félsz, püspök 10, Fetser 
Antal félsz, püspök 10, Grócz Béla kanonok 
10, Palotay László kanonok 5, Bunyitay Vince 
kanonok 4, Johán Weisz Sohn Wien 6. Kádár 
János 6, Huzelia Gyula 5. Eogl Károly Buda­
pest 5, Mertz János 5, Glora Gyertya gyár 
Budapest 5, Riez Testvérek 5, Ringeisen Test­
vérek 5, Schmidt Viktor 4, Révész és Witál4, 
Pfaff Kálmán 4, M. Volráth Hercogenburg 4, 
Concordia vasgyár Cselnek 4, Grünvald és 
Läufer Budapest 4, Schmidt Béla 3’50, Schol- 
man Márton 3 50, Bächer Andolf Buda-Pest 3, 
Ferency Géza 2, Voszka Ferenc 2, Scbwarc 
E. és Fia Síeged 2, Barabás Béla 2, Ifj. Jelinek 
Ferenc 2,^..Siagi Kálmán 2, Sinka László 2, 
P trovits Mihály 2, Dilímont Frigyes Budapest 
1’50, Győri Sándor 1, Gaál Szabó István 1, 
Mózes Pálné 1, Sztankovits József 8, Kernáts 
János 10, Agárdi Jánosné —50, Wagner Mi­
hály —"50 koronát. A felülfizetésekért ezúton 
is hálás köszönetét mond a rendezőség.

Hangverseny Élesden Csanádi Virgil 
budapesti zongoraművész folyó évi augusztus 
hó 25 én este 8 órakor kezdődöleg Élesden, 
«Erzsébet Szálló» nagytermében, Ozv. Szikszay 
Józsefné, Léderer Mártonná, Mezey Miczy, 
Bérczy Gabi, dr Farkas Imre és Mezey Gyula 
közreműködésével hangversenyt rendez. A fé­
nyes sikerűnek ígérkező hangversenyre már 
kibocsájtották a meghivóhat, Belépti-jegy: Csa- 
láejegy 5 kor. Személyjegy 2 kor. Hangver­
seny után tánc lesz. A befolyó tiszta jövede­
lemnek egy zésze jótékonycélra lesz fordítva. 
Jegyek előre válthatók Jakabfi Lipót üzletében. 
A hangverseny iránt nemcsak Élesden, de az 
Körösvölgyön nagy az érdeklődés. A hangver­
seny műsora a következő: 1. Prolog. Irta dr 
Farkas Imre, előadja Bérczy Gaby. 2. a) Te­
mesvári szerenád, a) Népdalok. Előadja zongo­
rán Csanády Virgil. 3 Dal a két japán legye­
zőről. Szövegét és zenéjét irta dr Farkas Imre, 
énekli Bérczy Gaby, zongorán kiséri özv Szik­
szay Józsefné. 4. Liszt Ferenc XlV-ik raphso- 
diája. Zongorán előadja Léderer Mártonná. 5. 
Kacagnomkell. Monolog, tilőadja A/zwj Mici.
6. Népdalok. Zongor n előadja Csanády Virgil.
7. Odahaza. Kupié Szövegét irta dr Farkas 
Imre, zenéjét szerezte Csanády Virgil, énekli 
Bércy Gaby. 8. Versek. Irta és előadja dr Far­
kas Imre. 9. Kuruc nóták. Tárogatón előadja 
Mezey Gyula 10. Néphimnusz. Szövegét irta 
Pósa Lajos. Zenéjét szerezte Csanády Virgil, -

szövegét zongorakiséret mellett elmondja Me­
zey Micy.

A titok.
— Bűnügyi regény. — 9.

Irta: Fergus Hume.

—■ Angolból. —
— Itt lakik mr Whyte Oliver ? — kér­

dezte a detektív.
— Lakik is, nem is, — felelte mrs Hable- 

ton. — Már egy hete nem láttam s azt hiszem, 
leitta magát valahol és most hortyog. De bele­
tétettem valamit az újságba, ami ugyancsak 
kijózanítja; mert hadd tudja meg, hogy nem 
vagyok olyan gyékény, amelyen mindenki la­
poshat. s ha ön barátja, hát megmondhatja 
neki, hogy ő is csak olyan fenevad, mint a 
többi férfii.

A detektív türelmesen végigvárta ezt a 
kitörést, s mikor mrs Habletonnak s sebes be- 
szédtől elállt a lélegzete, nyugodtan azt kér­
dezte :

— Nem beszélgethetnék önnel pár 
percig ?

— Ugyan minek ? — gyanakodott mrs 
Hableton. — Takadjék innen; semmi közöm 
az úrhoz; egyéb dolgom is van, mit hogy az 
első jött-menttel tereferéljek.

— Pedig nagyorn meleg van, — felelte a 
detektív, megtörülve zsebkendőjével piros-pozs­
gás arcát — s igazán jól esnék ...

— Mondom, hogy takarodjék! — riká­
csolta mrs Hableton közbevágva, — és vigyáz­
zon magára, mert mindjárt zajt ütök.

— Az pedig kár lenne, — mondta mr 
Gorby egykedvűen, — mert akkor nem mond­
hatnám el önnek, amit mr Whyte Olivérről 
tudok.

A sárkány azonnal megjuhászkodott erre 
a feleletre és zsémbesen a kertajtó felé indult, 
mondván:

— Jöjjön be hát; ezt elébb is megmond­
hatta volna.

Ezzel, mindenütt előtte járván, bevezette 
a detektívet saját lakásának a kis szalónjába, 
ahol leült az egyik bőrszékre, levette fejéről a 
kendőt és fürkésző kíváncsisággal nézett a de- 
tektivre, aki szintén leült.

— Nos, — kezdte mrs Hableton, — most 
hát ki yelel Kicsoda az ur? Miért jött? Mit 
akar? És mit tud mr Whyte Olivérről?

A detektív megtörülte verejtékező hom­
lokát és kertelés nélkül felelt:

— A nevem Gorby és detektív vagyok, 
Mr Whyte Olivért keresem.

— Nincs itthon, — felelte mrs Hableton 
meghökkenve, mert azt hitte, hogy a lakója 
valami galibát csinált és most letartóztatják.

— Tudom, hogy nincs itthon, — bólintott 
mr Gorby.

— Hát hol van ?
A detektív hirtelen felelt és leste szavai 

hatását:
— Meghalt.
Mrs Hableton halálsápadt lett és hátrább 

tolta a székét.
— Nem, — kiáltott föl rekedten, — talán 

csak nem ölte meg?
— Kicsoda nem ölte meg, kérdezte a 

detektív hirtelen.
Mrs Hablelon nyilvánvalóan többet tudott, 

mint amennyit mondani akart, mert hirtelen 
összeszedve magát, kitérően felelt:

— Ügy akartam mondani, hogy talán 
csak nem ölte meg magát ?

Mr Gorby élesen szemébe nézett az asz- 
szonynak s bár tudta, hogy mrs Hableton el­
szólta magát, úgy tett, mintha semmit sem vett 
volna észre és közömbösen felelte:

— Oh nem; nem úgy ölte meg magát. De 
miből gondolja, hogy öngyilkos lett ?
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a kir. pénzügyigazgató-

Mrs Hableton nem telelt, hanem tőikéivé, 
gyorsan odament a pohárszékhez, elővette a 
brandys üveget meg egy kis boros-poharat s 
félig megtöltve egy hajtásra kiitta. Aztán ismét 
leült a detektivvel szemben 
mondta:

— Nem igen szoktam 
ön hozott, annyira 
kellet erősítenem az

és mentegetődzve
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amit
meg 
pedig mondja

inni, de ez a hír, 
megrázott, hogy 
idegeimet. Most 

meg mit akar megtudni tő-
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Tengeri augusz. 1906 
Zab ápr.-ra —■ — 
Repcze aug.-ra — —

10-26 — 1)28
-------1104

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsde 1906 aug. 22-én.

112-50 
94’80 
847 5 
94'75

■ 78 - 
2'07

A
Magyar aranyjáradék 4°0 — 
Magyar koronajáradék 4° 0 —
Magyar keleti vasúti államkötvény 4° 8 — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 
Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön • 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön ■ 
Osztrák járadék papírban — —
Osztrák járadék ezüstben — —
Osztrák korona járadék — —
Osztrák járadék aranyban — —
1860. oszt, államsorsjegyek — — 
Osztrák-magyar bankrészvény — —
Magyar hitelbank részvény — — 
Osztrák hitelbank intézeti részvény 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 
Német birodalmi márka — — —
London vista — — — — —
Paris vista — — — — — — 

márkás arany — — — 
frankos frankos (Napolendcr1 —

20
20

— 154-—
— 99-50
— 100'25
— 117-80
— 99'45
— 1'59

— 17-75
— 809'50

— 669'75
— 670- —

— 19.07
— 117 30
- 24015
— 95 31

■ — 23.46

Marha ártáblázat 1906. évi aug. 13—14 
1 pár I-sö rendű jármos ökör 800—910 korona. 
1 pár Il-od rendű jármos ökör 705—805 korona. 
1 pár Il-ad rendű jármos ökör 600—720 korona, 
1 drb fejős tehén 185—400 kor., 1 drb vágó ökör 
260—425 kor. 1 drb. vágó tehén 210—380 ökör 
1 drb veres borjú 42— 60 kor. 1 drb. fél éves 
borjú 65 —92 kor., 1 drb egy éves borjú 74—170 
kor., 1 drb két éves borjú 90—240 korona. 1 drb 
hízott sertés 120—124 kor., pár féléves sertés 
35 — 56 kor., 1 pár egy éves sertés 70—85 kor. 
1 pár két éves sertés 130—190 korona. 1 drb 
igás ló 170—340 korona. 1 pír ökörbör 58 — 60 
gór., 1 pár tehénbőr 42 — 52 kor. 1 pár borjubőr 
10—20 kor., 1 pár lóbör 18—26, korona.

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA,

K-J'i* '■", 

i .

Borászati kongresszus Nagy­
váradon.

F. é szeptember hó 16. 17 én városunk­
ban tog rendeztetni a 111. országos szőlészeti 
és borászati kongresszus. Behatóan fognak itt 
foglalkozni mindazon dolgokkal, melyek hazánk 
bortermelőinek érdekeit védik. Az előadások 
anyaga a következő lesz:

1. »J borértékesítésről*, Czeiner 
urad, jószágtelügyelőnek ismertetése

2. >.4 bortörvény revíziója', Dr. 
Jenő, a NI. Sz. O. E < igazgatójának előadása.

3. >nz agrárkölcsönügy reformja*, Dr. 
Molnár Imre, jogakadémiai tanárnak előadása.

4. >/l borászati szakismeretek terjesztésé­
ről*, Rácz Sándor, a budafoki m. kir. P-.nce- 
mesteri Tanfolyam igazgatójának előadása

A congresszuson eddigelé 20 gazdasági 
egyesület lesz jelen kiküldött képviselői által ' 
és több száz szőlőbirtokos az ország külömböző ■. 
borvidékéről. A naggyváradi és biharmegyci I 
szőlőbirtokosok a saját érdekükben nagyon helye- I 
sen tennék, ha a congresszuson valamennyien j 
megjelennének és meghallgatnák azokat az elő­
adásokat s részt vennének az ezekből eredő i 
vitákban, melyekből sok hasznos dolgot merit- j 
hetnének. Jelentkezést elfogad és részletes fel- ' 
világositást a »Magyar Szőlősgazdák Orszá­
gos Egyesülete-. Bpest., IX, Üllői-ut 25. mint a 
congresszus központi irodája, és a Nagyvárad j 
Hegyközség elnöksége ad Nagyváradon.

Nándor,

Drucker

Értéktözade.
Budapest, augusztus

678 — 
796 — 
506 — 
525 • 
670- — 
594'- 
327'50

gabonatőzsde határideje 
Budapest, augusztus 22.

14-24 14 26 
12 12 1214

Ősz rák hitelrészvény— — — 
Magyar hitelrészvény — — 
Leszámítoló bank — — —
Rimamurányi — — — —
Osztrák-m. állam vasutirészvény 
Közúti vasm — — — —
Városi villamos vasút — -
A

Búza
Rozs

7001—1906

Hirdetmény.
Nagyvárad város I-sö és 11-ik kerüle 

lében levő Olaszi, Újváros és külváros 
városrészeire vonatkozó — a kir. pénz­
ügyigazgatóság érvényesítésével ellátott 
az 1905-6 évi nyilvános számadásra köte­
lezett vállalati adólajstromok az álta­
lános jövedelmi és az országos beteg­
ápolási pótadóra való tekintettel az 1883. 
évi XLIV. t.-cz. §-a értelmében f évi 
augusztus 25-töl szeptember 1-ső napjain át 

nyolc napi közszemlére 
az I-sö kerület Olaszi városrészre nézve 
a városi adóhivatal 21-ik, a Il-ik kerület 
Újváros és Külváros városrészekre nézve 
15-ik, számú szobájában azon figyelmez­
tetéssel tétetnek ki, miszerint az érde­
kelt adókötelesek, a jelzett lajstromokban 
terhűkre előirt általános jövedelmi és- 
országos betegápolási pótadót ott megte­
kinthetik s a pótadó elleni netaláni felszó­
lamlásukat azon adózók, az 1883 
XLIV. t.-cz 16. §-hoz képest, kik 
adónemmel már az előző évben is 

mm puha faszén 3 1 — hltr. kendermag róva voltak, lasjtrom közszemlére 
telének napját követő 15 nap alatt, 
pedig, kik ezzel a folyó évben először 
rovatlak meg, ezen adójuknak adóköny­
vecskéjükbe történt bejegyzését követő 
15 nap alatt — a később benyújtott 
felebbezés érdemi tárgyalás álé nem fog­
ván vétetni — 
Sághoz írásban benyújthatják.

Nagyvárad, 1906. augusztus 23.
Városi adóhivatal

Nagyváradi hetivásár
A nagyváradi piaczon 1906. augusztus 

13 14. napján tartott vásárban eladott termeszt- 
mények és élelmi szereknek árjegyzéke:

Tiszta búza ól 3-— uj 12'80 12 60 Kétszeres 
búza6 10’40 uj 10'2010 - Rozsé 10 20 uj 10 — 
9’80 Árpa ó 10 40 uj 10 — 9.80 Zab ó 13 40 uf 
12 20, 12 — Tengeri 14 20 14------ — Borsó 34
Lencse 38'—. Bab 28‘ —. Köleskása 44—. Burgonya 
4.— 100 kiló lángliszt 25‘50 Zsemlyeiiszt 25.— 
Fehérkenyérliszt 24’50 Barnakenyérliszt 20-— 
Széna fuvarral 4'60 Szalma fuvarral 1 20. Só 
zott szalonna 168'—. Zsup-szalma —18. A'om- 
szalma —12. 1 köbméter bükkfa 7-—. Tölgyfa 
8. — . Cserfa 8'—. 1 kiló marhahús 1. 0. 1’36, kiló 
marhahús II. 0. 134 kiló marhahús III. 0. 128
1 liter ó-bor 1’—, 1 liter uj-bor 80 — liter pálinka 
— .72. 1 liter szilvapálinka 160, 1 liter szesz 2 — 1 

1 
1 
1 
1

m. kősó 21-80. 1 mm. nyers faggyú 72' — 
mmjolvaszt. fagsu 92 —. 1 mm. szappan 50.—. 

rnm birka gyapjú — —. 1 m m. magyar gyapjó 
mm. —. hltr. -bor 64 —. 1 hltr. ujbor 38 
m . ra. mész 180 1 mm kemény faszén

320 1 1

okt, 
okt. re

1 htl.
aszalt
1 k’g
1 klg
1 klg
kenyér 18'—

1 hit. köles —. 1 h’lr. repose — 
dió 40 — 1 htlr mogyoró----- . 1 htlr
szilva —-38 1 klg savanyu káposzta —. 
szalonna nyers 150 1 klg sertéshús 
veresha'ytna 14'—
bors 220 1 klg paprika 4’50 1 klg barna 

Egy liter kőolaj —-44

144
1 klg foghagyma —‘40

Forgalmi kimutatás 1906 aug. 13 — 14. 
hiszta búza körülbelül 240 htl — Kétszeres búza 
110 hltr Rozs 130 hltr Árpa 100 hltr Zab 80 
Tltr Tengeri 30 hltr burg.nyalőO hltr.

!Ss

évi 
ezen 
meg- 
kité- 
azok

Pártoljuk a hazai ipart! Ne vigyük pénzünket idegenbe,
hanem vásároljunk kizárólag magyar készitményü

gyári arban, kezesség mellett a

NAGYVARADON, FŐ-VTCA ELEJÉN
Ipari és kereskedelmi vezető: PORJESZ HERMÁN 

Teljes lakás- szálloda- és kávéházberendezések műipari vállalata.
Kívánatra tervek és költségvetések — Telefon 421 szám
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Réti Takarékpénztár
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Lebonyolít mindenféle bankügyletet 
u. in. váltókölcsönt nyújt, jelzálog­
kölcsönt ad igatlanokra, betéteket elfogad : 
könyvre, 5-% kamat mellett és folyószám­
lára, valamint folyószámlakölcsönöket nyújt.

Konvertál kölcsönöket előnyös 
kamatláb mellett, előleget nyújt érték­
papírokra, kézi zálogokra stb.

ftgg- Szanlszlá-u. 61. sz. LL.-E* 
sarkán Grósz Sándor házában van

lévő

‘ ä hatóságilag engedélyezett végeladás I 

[A Fabry Testvérek
Fö-utcai Moskovits-féle palotában

üzlethelyiségében már csak rövid 
ideig tart.

Az összes áruk : Kalapok, cipők, ingek, 
í zsebkendők, vásznak, sifonok, szallagok, bar- 
I, hetek, bélésáruk, csipkék, fiú- és leány ci- 
| pök és csizmák, férfi, női és gyermek haris- 
5 nyák, pamutok, hímzések nagyban és ki- 
| csínyben minden elfogadható árban el­

adatnak.I
i Üveg iroda, bolti díványok, gázberendezés, 
* több gázlámpa, nikkel kirakat állványok, áru 

dobozok f
igen olcsón eladók

HIRDETÉSEK
Egy-két jó családból való.

3 középiskolát végzett fiú 
fizetéssel felvétetik

a Szent László nyomdában.
kiadóhivatalában

Villanyerore berendezett n.-váradi
KOCSIGYÁR 1

Hogy biharvármegye gazdaközönségének ko­
csi szükségletét kielégíthessük gyárunkat 

rendeztük be s igy azon helyzetbe jutottunk, 
hogy képesek vagyunk a legnagyobb megfen- 
dőléseket a legrövidebb idő alatt teljesíteni.

Raktárunk megtekintését uj kocsikból a nagyközönség figyelmébe ajánljuk 
mindennap reggel 7-től d. u. 6-ig. s

f<agyvásár alkalmával a kocsikiállitást Szilágyi Dező-utcán rendezzük.
r- i fnc^ raktárt tartunk u. m..fedeles, fedeletlen, üveges landauer, Undo­

ne., Esterházi, bordás, paszket, kucsir, női hajtó charaban és sandlaufer kocsikból.
bármilyen fék 12 óra alatt szereltetik.
Mint a gumi kerekek helybeli képviselője, azokat részletfizetésre szállítjuk 

a tótunk beszerzett gumikerekek javítását díjmentesen eszközöljük.
Elvállalunk ezenkívül mindenféle javításokat u. m. kovács, kerékgyártó, szat-

ler, fenyezo munkát a leggyorsabban elkészítve.
Mindenféle kocsikellékek u. m. lámpa, szivacs, szarvasbőr, nicklirozott rud- 

vasalás gyári árban kaphatók

Régikocsikat javitunks egész újra is kicserélünk
A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyunk tisztelettel

és

kocsigyárosok, Szilágyi Dezső-utca. Telefon sz. 445.
ügy vidéki, mint helybeli levélmegrendelésekre személyesen jelenünk meg Árjegyzéket kívánatra 

és bérmentve küldünk
ingyen

Első nagyváradi cipő és csizmagyár“

Moskovits Farkas és Társa
ajánlja

elsőrendű kézimunka

cipó cm csizma
készítményeit. ~

Nagy-várad, Kossuth-u. 5. szám 
(volt rendőrségi épület.)
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Eladó ház.
Olasziban a Lukács György-utca sar­

kán levő 1-ső számú, három utcára 
néző sarokház, hol ma szálloda és ven­
déglő van, tehermentesen szabad kézből 
eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

■Vv ^WSu

Baross-utca 60—sz. házban egy 
modern úri lakás fürdőszobából s a 
hozzátartozó mellékhelyiségekkel 1906 
november 1-től, valamint ugyanott 
egy udvari magtár és aszfaltozott pince­
helyiség minden órán kiadó.

Értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tár részvénytársaságnál Kossuth I»a- 
jos-u. 4 sz.

>-.4

Minden háztulajdonosnak 
sáját érdeke, hogy jó házfedele legyen. Ennélfogva ajánlom 
18 év óta fennálló jóhirnévnek örvendő

cserepezö iparüzletemet.
Elvállalok minden e szakmába vágó munkálatokat, úgymint cserép-, 
pala- stb. fedeleknek évi jókarban tartását évi csekély ősszeg fize­
tése mellett. Nemkülönben zsindelyes tetők cserepre való átfedését 
a legolcsóbb árak és legkedvezőbb fizetési feltételek mellett. Mint a 
múltban úgy a jövőben is legfőbb törekvésem, hogy megrendelőimet 

a legpontosabb munkálatokkal teljesen kielégítsem.
Maradtam kiváló tisztelettel

h cserép- és palafedő mester
Szaniszló-u. 717.L Tárnok» László

&

•• i w I Van szerencsénk a t. közönség tudomására hozni, hogya s <> n t o .1 <■ Tátray & Klier cég alatt 
Nagyváradon. ] egy a mai kor vívmányaival felszerelt

VASÖNTÖDÉT nyitottunk.
melyben mindenféle vasöntések, gépalkatrészek gyorsan, jól és olcsón öntetnek. — Tisztelettel

Tátray Sándor ás Klier Alajos Nagyvárad, Teleky-utca 35
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Vallerstein Ftllöp Fial Nagy-Várad Bémer-tér
Két nagyobb áruraktár megvétele azon kellemes helyzetbe juttatott bennünket, hogy

• intézetek és iskolákba jövö fin és leánygyei mekeknek
szükséglendö mindennemű fehérnemüeket, harisnyákat zsebkendőket, eddig még nem létezett olcsó 

szabott árak mellett szolgálhatunk. Ugyanezen alkalommal értesítjük n. b. vevőinket, hogy

visszamaradt nyári raktárunkat
saját bevásárlási árunkon alul, tehát gyári áron alul elárusítjuk. 

Szőnyegek, függönyök. ágy és asztalteritökböl, felhalmozott ízléses rak­
tárunk mélyen leszállítóit árakon.

Asztahaemüek és vásznakban a legjobb gyártmány.
Szövetek, díszek, csipkék minden elfogadható árban. — Confectio raktáram, különösen közhaszná­

latra való darabok minden versenyt felülmúlnak.

Olcsó, szabott árak minden darabon jelezve és ezenkívül még készpénz- 
vásárlási! á 1

--- ----- ••■■-'.■'/•JS 0_ /í =====----

3

9

o

Postai rendeléseknél a rnegnemfeleló árukért a pénzt visszaadjuk. Tiszteletlel

Wallerstein Fiilöp Fiai.

 Madracok és paplanok mérték szerint.
Nyomatott a Szén1 Uiszló-nyomdáb.in Nagyváradon.


